



Газета награждена
Почетной грамотой
Государственного
Совета-Хасэ
Республики Адыгея
в январе 2005 года

Газета ЗАРЯ

Единый информационный центр
Шовгеновского района

24
мая
2023
среда

№ 37
(8851)

заря01.pф
Категория 6+



С января 1935 года - «Колхозный путь», с апреля 1938 года - «Колхозная жизнь», с ноября 1966 года - «Заря»

24 МАЯ - ДЕНЬ СЛАВЯНСКОЙ ПИСЬМЕННОСТИ И КУЛЬТУРЫ

Уважаемые жители Республики Адыгея!

Дорогие земляки!

Поздравляем вас с Днем славянской письменности и культуры!

Эта дата символизирует уважение к истории России, к истокам национальных культур славянских народов. На протяжении веков письменность служила важным культурообразующим фактором, одним из основных способов передачи знаний и накопленного опыта.

Отмечая эту праздничную дату, мы подчеркиваем значимую роль исторических и культурных традиций российского государства, его богатейшего духовно-нравственного наследия в развитии общероссийской идентичности и гражданского самосознания.

В Республике Адыгея, где в мире и согласии проживают представители более ста национальностей, русский язык является языком межнационального общения, способствует укреплению взаимопонимания между людьми, по праву считается бесценным достоянием многонационального народа Адыгеи и нашей великой Родины - России.

Пусть эта замечательная дата и в дальнейшем способствует укреплению уважительного отношения к русскому языку, служит приобщению подрастающего поколения к великим ценностям нашей страны.

Желаем вам, дорогие земляки, крепкого здоровья, счастья и благополучия, успехов в делах и начинаниях на благо Адыгеи и России!

Глава Республики Адыгея, секретарь Адыгейского регионального отделения Всероссийской политической партии «Единая Россия»
М. КУМПИЛОВ.

26 МАЯ — ДЕНЬ РОССИЙСКОГО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА

Уважаемые жители Республики Адыгея! Уважаемые предприниматели!

Поздравляем вас с Днем российского предпринимательства!

Это профессиональный праздник инициативных и энергичных людей, обладающих созидательным потенциалом и организаторским талантом, представителей делового сообщества, которые вносят весомый вклад в развитие нашей республики и всего государства.

Активно проявляя себя в различных сферах жизни, предприниматели играют очень важную роль в развитии современной экономики, помогают решать насущные вопросы, создают новые рабочие места, обеспечивают потребителей необходимыми товарами и услугами, способствуют сохранению социальной стабильности.

В Республике Адыгея вопросам формирования условий для развития малого и среднего предпринимательства уделяется серьезное внимание. Проводится активная работа, направленная на снижение административных барьеров, оказывается финансовая поддержка, конкурирующая с предложениями кредитных организаций, предоставляются гранты на развитие своего дела и многое другое.

Уверены, что реализуемые меры по развитию предпринимательства откроют большие возможности перед жителями республики в реализации своего созидательного потенциала, помогут воплотить в жизнь самые смелые планы и проекты, будут способствовать дальнейшему развитию экономики и социальной сферы региона, повышению качества жизни людей.

Искренне желаем всем предпринимателям Адыгеи крепкого здоровья, благополучия, удачи и процветания, успехов в работе, новых идей и свершений, осуществления всех добрых планов и начинаний!

Председатель Государственного Совета-Хасэ Республики Адыгея
В. НАРОЖНЫЙ.

ГОСФОНД «ЗАЩИТНИКИ ОТЕЧЕСТВА» В АДЫГЕЕ

Глава Адыгеи поставил задачи по созданию условий для работы в республике филиала Госфонда «Защитники Отечества»

Глава РА Мурат Кумпилов держит на строгом контроле исполнение в республике указа Президента РФ Владимира Путина по созданию специального государственного фонда «Защитники Отечества». По поручению Главы РА в центре Майкопа было выбрано удобное место, где разместится филиал Госфонда. Для этого решено выделить помещение бывшей детской поликлиники по улице Пролетарской. Там уже начался капитальный ремонт, также планируется благоустроить прилегающую территорию.

В ходе выездного совещания с участием руководителей служб и ведомств Глава РА поставил задачи по реализации намеченных планов.

Он также подчеркнул приоритетность работы по оказанию помощи участникам СВО и их семьям. Именно с этой целью по поручению Президента РФ в нашей стране создается специальный фонд. В Адыгее он начнет работу уже в июне и временно разместится в Комплексном центре социального обслуживания населения в Майкопе. В здании по улице Пролетарской филиал Госфонда будет перемещен после завершения там капремонта.

По информации Министерства труда и соцразвития РА, в здании площадью 472 квадратных метра будет использовано цветное решение в соответствии с брендбуком Госфонда. Предусмотрят помещения для зоны приема и ожидания, группового общения, детского уголка. Там будут оборудованы кабинеты разных социальных направлений для предоставления юридической, психологической, социально-медицинской помощи, услуг адаптации, реабилитации и т. д.

Последний звонок-2023

В ДОБРЫЙ ПУТЬ, ДОРОГие ВЫПУСКНИКИ!



23 мая во всех общеобразовательных учреждениях Шовгеновского района состоялся торжественный линейки, посвященные школьному празднику последнего звонка. Особенно знаменательным был у выпускников.

Последний звонок в Хатажукайской средней школе № 6 начался с торжественной линейки. В просторном внутреннем дворе школы собрались учащиеся, учителя и гости, чтобы проводить выпускников 2023 года в большую взрослую жизнь.

С таким знаменательным днем поздравили виновников торжества глава муниципалитета Рашид Аутлев, директор школы Асфар Упчажоков, учителя и родители.

Открывая линейку, директор школы Асфар Мухамедович отметил значение школы в жизни человека. Ведь она помогает овладеть основами наук, разобраться в процессах общественной жизни, познать радость общения, дружбы. Самые теплые слова с окончанием школы и со вступлением во взрослую жизнь адресовал выпуск-

никам Рашид Рамазанович. От имени Главы республики М. Кумпилова пожелал им успешной сдачи экзаменов и правильного выбора своего жизненного пути.

«Дорогие выпускники! Вам предстоит показать все, чему вы научились, какие знания в вас вложили учителя. Уверен, что вы достойно справитесь с предстоящими госэкзаменами и выберете профессию по душе. У вас впереди новая, интересная взрослая жизнь. Пусть этот знаменательный день вам запомнится надолго. В этот особенный год - Год педагога и наставника, расставаясь со школой, помните о тех, кто в эти годы был рядом, помогал в трудную минуту, кто в каждом из вас оставил частичку своей души. Говорите «спасибо» учителям и, конечно же, родителям. Желаю крепкого здоровья, уверенности в своих силах, реализации всего задуманного. Мы будем рады, если вы свяжете свою жизнь с малой родиной и ваш личный успех станет частью успеха нашего района. В добрый путь, дорогие выпускники! - сказал

глава района.

Далее с напутственными словами, добрыми пожеланиями выступили классные руководители и первые учителя. Все они не скрывали своего волнения. Ведь этот день имеет для каждого огромное значение. В знак благодарности выпускники преподнесли своим любимым учителям букеты цветов. Они поблагодарили их за знания и заботу. Чувствовалось, что радость и благодарность были безмерны.

По традиции, выступили и самые маленькие школьники - первоклассники. Они прочитали трогательные стихи виновникам торжества, обменялись подарками.

Кульминационным моментом школьного праздника стал символический последний звонок. Почетное право его дать было предоставлено выпускникам одиннадцатого класса Джантемиру Нагоеву, Адыиф Бибаловой и первокласснице Амирине Гаджиевой. Выпускники сделали почетный круг и вернулись в классы, чтобы последний раз посидеть за школьными

партами.

- С искренней благодарностью мы будем вспоминать родную школу и своих учителей, кто все эти годы был рядом и всегда поддерживал. Здесь мы получали новые знания, учились дружить и любить свою Родину, готовились к взрослой жизни. И теперь мы будем самостоятельно принимать решения, нести ответственность за свою жизнь и будущее своей страны. Для нас главное - сделать правильный выбор и найти профессию по душе, благодаря которой мы раскроем свои таланты, станем востребованными специалистами и будем с радостью трудиться, - поделилась выпускница Адыиф Бибалова.

Завершился праздник запуском разноцветных шаров в небо с записками своих пожеланий.

Уже сегодня девятиклассники напишут Основной государственный экзамен по истории, физике и биологии.

Мариет ХУАЖЕВА.
Фото
Азамата ОЖЕВА.

28 МАЯ МАЙКОП,
19:00
ГОСФИЛАРМОНИЯ РЕСПУБЛИКИ АДЫГЕЯ

НАРОДНЫЙ АРТИСТ РОССИИ

ПОЁТ
**ЗАУР
ТУТОВ**

ЮБИЛЕЙНЫЙ КОНЦЕРТ С ОРКЕСТРОМ

БИЛЕТЫ: +7 (928) 035-17-71

28 мая 2023 года на сцене Филармонии Республики Адыгея состоится долгожданный юбилейный концерт народного артиста России Заура Тутова в сопровождении оркестра. Только в этот вечер почитатели творчества певца смогут услышать любимые песни на все времена! Специальный гость концерта: Тамара Нехай.

ПОГОДА

25.05. Чт.
+24/+15



26.05. Пт.
+24/+16



27.05. Сб.
+25/+16



■ Шэжэ

«ТЯТЭЖЬЫМЭ ЯГУГЬУ ДАХЭКИЭ ТЭЖЬУГЪЭШЫ»



Адыгэ лъэпкъым ишъыгъо-шэжэ Мафэ иегъэжаплэу Шэуджэн районым илэпкъ культурэ игупчэ илофышлэхэмрэ япашэу Бэджэкъо Заурбийрэ къуаджэу Пшычэу шэжэ сынэу дэтым еблэгъагъэх. Хьатыгъужъыкъое коим "Шэжэ такъикъ" сыным шашыгъ. Къеклолагъэхэр агу етыгъ эу иофыгъом телытагъэу къышыгушылагъэх, тхьалгъэу шашыгъ, дыуахъэр къахыгъ. Купым ыцккэ Юсып Зауркъан лъэшэу лупкэу, чанэу, шъхъэхыгъэу къышыгушылагъ ыккэ еж иеплъыккэ пхъашэу къырилотыкыгъ. Шэжэ такъикъыр Кавказ заом хэклодагъэмэ шыгъо уахътэу афашыгъ.



Лъэпкъ культурэм игупчэу Хьакурнэхьаблэ дэтым шыгъо-шэжэ мафэр нахь шъуамбогъоу хагъэунэфыкыгъ. "Тятэжъымэ ягугъу дахэккэ тэжъугъэшы" зыфиорэ пчыхъэ-зэхьахъэр лъэпкъышлэ зилэ оредыло купэу "Джэныкъом" шызэхышцагъ. Зэо тарихъыр, ащ ехыллэгъэ оредыжъэу лъэпкъым къыфэнэжыгъэхэр, фэхыгъэмэ ялыблэнагъэрэ бэ гушыгъэу ашыгъэр ыккэ зэрлугъухуагъэхэр. Оредыжъэмэ зэккэ къеклолагъэхэм агу рихыпэу едэлугъэх. Гупчэм къеблэгъагъэх ыккэ ягушылэ къыхалъхьагъ Шэуджэн районым ипашэу Аульгэ Рэщыд, районным и Адыгэ хасэ ипашэу Ламыкыо Эдуард, Мамхыгъэ мэщытым и ефэндэу Хьагъундэжэ Азэмад, хьаклэхохэу Хьоклон Хьамед ыккэ Сихъу Султан.

■ Ночь музеев-2023

СОХРАНЯЯ ТРАДИЦИИ И КУЛЬТУРНЫЕ ЦЕННОСТИ

«Ночь музеев» — одно из главных культурных событий для музеев не только в нашей стране, но и во всем мире.

20 мая в рамках Всероссийской акции в музее Дома I съезда Советов Адыгеи прошла «Ночь музеев-2023». Главной темой стал Год педагога и наставника — «История и истории».

За музыкальное сопровождение вечера отвечали образцовый фольклорный ансамбль «Тыгъэбзыи» (руководитель З. Хамерзокова), хореографический ансамбль «Нарт» (руководитель С. Ашхамафов), работники Районного центра народной культуры.

Событие, которое бывает только раз в году, ждали многие жители Шовгеновского района, для которых в этот вечер были распахнуты двери музея.

Гостями праздника стали председатель Союза женщин района Лидия Куваева, председатель совета ветеранов Нурбий Багадиров, члены КИРФ и почетные жители района.

Гостей завораживающего праздника ждали как традиционные, уже полюбившиеся поклонникам ночных посиделок мероприятия и конкурсы, так и новые развлечения в духе адыгских традиций. Они формировались тысячелетиями и передавались из поколения в поколение.

Как было отмечено на вечере, сохранение обычаев и традиций очень важно для молодого поколения. "Чэщдэс" (Ночные посиделки) — один из очень старинных и интересных обрядов у адыгов. Молодые люди, участвуя в обряде "Чэщдэс", познавали основные нормы поведения, обычаи, традиции, учились уважительному отношению к старшим и друг к другу. На мероприятии показали



традиции и обычаи этого обряда, которые, несомненно, приобщат детей к образцам национального фольклора, национально-культурным традициям. Представленная программа была насыщенной и проходила с сопровождением Адыгэ джэгу, которым виртуозно руководил Рамазан Шевацук. Весь вечер звучали старинные адыгские мелодии, угадывали загадки, проводились адыгские танцы. Сама атмосфера в музее способствовала разговорам

об истории, быте и культуре адыгского народа.

Самой активной частью вечера стала игра, которая существовала у адыгского народа, — «Цэлдао». Ребята с удовольствием принимали участие в игровом конкурсе, получили массу впечатлений и зарядили позитивом собравшихся.

Гости отметили, что именно благодаря такой всеобщей заботе о нашем культурном наследии во главе с руководством региона и района, мы сохраняем для будущих поколений нашу

историю, традиции, духовно-нравственные ценности, все то, что накопили наши предки.

На вечере присутствующие получили яркие впечатления, которые остаются на всю жизнь.

Вечер завершился танцем "Удж", который подхватила присутствовавшая на вечере молодежь. В танце они взяли за руки, давая себе возможность общения, передавая эмоции друг другу.

Рита ПСЕУНОВА.
Фото автора.

■ Дата в календаре

ВСЕМУ НАЧАЛО - БУКВА

24 мая в России ежегодно отмечают большой праздник — День славянской письменности и культуры. Создатели славянской письменности — святые Кирилл и Мефодий.

Празднование, посвященное Кириллу и Мефодию, российским Святейшим Синодом было установлено в 1863 году, датой было определено 11 мая (по новому стилю — 24 мая). 30 января 1991 года Президиум Верховного Совета РСФСР постановил отмечать этот праздник ежегодно. По своей сути День славянской письменности и культуры является единственным в нашей стране государственно-церковным праздником. Его отмечают государственные и общественные организации совместно с Русской православной церковью. Празднование начинается с литургии, молебна и крестного хода, а заканчивается разными мероприятиями — конкурсами, концертами, поэтическими чтениями и смотрами художественной самодеятельности.

Так, в рамках празднования Дня славянской письменности и культуры в Заревской сельской библиотеке провели час информации "Всему начало — Буква". Целью мероприятия было познакомить детей с истоками русской письменности, славянской азбукой и ее создателями. Воспитывать у детей любовь к Родине, чувство гордости за страну, в которой мы живем, уважение к народным традициям.

Мероприятие сопровождалось видеопрезентацией. В читальном зале был оформлен информационный стенд. Для всех категорий читателей была подготовлена книжная выставка «История письменности и книги». Красочная презентация послужила содержательным дополнением к рассказу ведущих. Заведующая Заревской библиотекой Любовь Шарпова рассказала историю праздника, о роли просветителей Кирилла и Мефодия в создании славянской азбуки, значения письменности с древних времен до наших дней для культуры России.

Ребята с удовольствием слушали, принимали участие в интеллектуальной игре-викторине. Она прошла увлекательно и интересно. Ее участники проверили свое логическое

мышление, умение быстро и четко найти ответ, проявить свою грамотность, смекалку, эрудированность, а главное — слаженно работать в команде. Особенно понравилось детям самим написать письмо на глаголице, а другим — расшифровать, что именно написано.

Сегодня сложно поверить в то, что когда-то не было славянского алфавита, и его пришлось изобретать. История этого события такова: Мефодий и его младший брат Кирилл прожили в IX веке в греческом городе Солуни (современные Салоники). Они происходили из знатного рода. Кирилл с детства проявлял большие способности. Он изучил множество языков, в том числе славянский, считался одним из самых образованных людей своего времени. Будучи праведным христианином, братья в разное время, достигнув серьезных успехов в военной и гражданской службе, приняли монашеский постриг и участвовали в нескольких христианских миссиях. В 863 году во время Болгарской миссии Кирилл при содействии Мефодия и своих учеников составил старославянскую азбуку. Братья проделали огромную работу по вычленению звуков славянского языка и передачи этих звуков буквами на основе греческого алфавита. Поскольку у ученых нет однозначного ответа на вопрос, какую из двух первых славянских азбук создал Кирилл, в разных источниках ему приписывается авторство как кириллицы, так и глаголицы. Сразу после создания азбуки Кирилл выполнил перевод на старославянский язык основных церковных текстов — Евангелия, Апостола и Псалтыря. Кирилл похоронен в Риме в церкви Святого Климента. Мефодий надолго пережил своего младшего брата, до конца своих дней он воспитывал учеников и, несмотря на все препятствия, занимался распространением славянского языка как языка церкви. После смерти братьев созданная ими славянская азбука получила широкое распространение в Болгарии, Сербии и Древнерусском государстве. Кирилл и Мефодий канонизированы и почитаются как на Востоке, так и на Западе, в славянском православии — как святые равноапостольные «учители словенские».

Мария ХУАЖЕВА.

ПРОВОДИТСЯ НАБОР ГРАЖДАН НА СЛУЖБУ ПО КОНТРАКТУ

Военный комиссариат Красногвардейского и Шовгеновского районов проводит набор граждан для прохождения службы по контракту во вновь формируемый пункт отбора на военную службу по контракту в Майкопе.

Кандидатом возрастом до 40 лет должен иметь положительную характеристику и опыт прохождения военной службы. Отобранный военнотрудовой будет прикомандирован к военному комиссариату в муниципальном образовании по месту жительства.

Обращаться в военный комиссариат Красногвардейского и Шовгеновского районов РА по адресу: Республика Адыгея, Красногвардейский район, с. Красногвардейское, ул. Советская, 64; тел.: 8 (87778) 5-34-51 — дежурный, 8 (918) 695-34-94 — дежурный.

■ Национальная безопасность

ЗАЧЕМ ЗАПАДНЫМ СПЕЦСЛУЖБАМ НУЖЕН КАВКАЗ?

С начала проведения спецоперации на Украине ожидаемо активизировались финансируемые западными спецслужбами организации, пытающиеся раскачать обстановку в России. Темы не новые. В регионах Южного и Северо-Кавказского федеральных округов это якобы притеснения кавказских народов. Антироссийские зарубежные организации уже долгие годы пытаются подорвать стабильную межнациональную обстановку на Кавказе. Правда, безрезультатно. Но попытки свои не прекращают



На деньги кураторов

В июне прошлого года в Верховной Раде Украины создали межфракционное депутатское объединение «За свободный Кавказ». Общественным советником объединения стал известный своими антироссийскими радикальными взглядами гражданин Израиля Авраам Шмулевич. Он уже много лет являлся координатором американского «Джеймстаунского фонда» на Северном Кавказе (организация в 2020 году внесена в список нежелательных на территории РФ).

Возглавил объединение депутат Алексей Гончаренко. По его словам, «цель фракции понятна из названия: помощь угнетенным Россией народам Северного Кавказа».

Зачем парламенту страны, на территории которой идут военные действия, заниматься чужими проблемами? Очевидно, чтобы отработать деньги западных кураторов.

Участие в спецоперации выходцев из кавказских регионов, которые с мужеством выполняют свой долг по защите родной страны, очевидно, не дает покоя США и Евросоюзу. И они начали принимать судорожные попытки эту ситуацию изменить.

Как? Попытаться показать этим народам, что Россия их «притесняет». Что они должны бороться за свою «свободу». А наши соотечественники тем временем выбрали борьбу с нацизмом, потому что Россия их родина, за которую 80 лет назад воевали их деды и прадеды.

Народные предатели

Тогда западные спецслужбы зашли с другой стороны – через местных активистов. Таких как, к примеру, признанный в России иноагентом деятель из Кабардино-Балкарии Ибрагим Яганов, который стал инициатором и руководителем антироссийской организации «Свободная Черкесия».

Что о нем известно на сегодняшний день? После начала СВО выступал с яркими заявлениями, осуждающими российские власти, призывал соотечественников отказываться от участия в СВО. Для этого, к примеру, Яганов предлагал отсидеться год-два в тюрьме.

- Это не наша война, берегите народ, на нашу Родину опять возвращается геноцид, воевать против Украины нельзя, лучше отсидеть два-три года в тюрьме, — цитировали Яганова западные СМИ.

С началом спецоперации он стал еще более активно, чем раньше, организовывать так называемые «международные конференции», на которых в антироссийском контексте обсуждались «проблемы исторической идентичности черкесов».

На какие средства организовывались эти конференции? Очевидно, что при финансировании иностранных спецслужб. Преимущественно американских и британских.

Более мелкие «партнеры» тоже вносят свой вклад: Польша, к примеру, дала ему прибежище. Летом прошлого года в отношении Яганова возбуждено уголовное дело за публичное оправдание терроризма. После этого он сбежал в Польшу. В январе 2023 года Минюст РФ внес Ибрагима Яганова в реестр иностранных агентов, причина – получение финансирования от антироссийских иностранных организаций.

Находясь в Варшаве, Яганов продолжил свою антироссийскую деятельность. К примеру, в каче-

стве руководителя «Свободной Черкесии» принял активное участие в работе антироссийского движения «Гражданский совет», которое было образовано в Польше в прошлом году.

При этом движении создан Центр мобилизации и технической поддержки Вооруженных сил Украины. Здесь Яганов решил перейти, как говорится, от слов к действиям и заявил о намерении сформировать Черкесский добровольческий батальон, который будет принимать участие в военных действиях против Российской Федерации.

Подготовку будущего состава Черкесского добровольческого батальона предполагается осуществлять в рамках уже действующего крымско-татарского батальона «Крым», который воюет в составе ВСУ на территории Донецкой и Луганской республик с 2017 года.

На этот батальон у Яганова масштабные планы: по его задумке, он станет боевым крылом «Свободной Черкесии». Пойдет ли сам Яганов воевать или продолжит оказывать «помощь черкесскому народу», комфортно проживая на деньги западных спецслужб в Варшаве, он в публичных заявлениях не уточнил.

Реакция диаспоры

Если проанализировать заявления в интернет-пространстве, можно сделать выводы о том, что все эти антироссийские проекты не получили широкой поддержки в зарубежных адыгских диаспорах. А идея формирования Черкесского добровольческого батальона и вовсе вызвала резкую критику среди турецких адыгов.

Тем не менее, небольшая доля молодежных активистов из крупных адыгских зарубежных общественных объединений - Федерации кавказских ассоциаций Турции (КАФФЕД) и Федерации черкесских ассоциаций Турции (ЧЕРКЕСФЕД) – все же поддерживает некоторые инициативы Яганова.

К чему это может привести в перспективе? К тому, что деятели вроде Яганова и Шмулевича могут пытаться наладить контакты с адыгами в России – молодежными активистами, учеными, деятелями культуры и искусства. Иными словами – всеми, кто потенциально может стать лидером оппозиционного общественного мнения.

Зачем? Чтобы попытаться сломать сложившиеся стабильные и мирные межнациональные взаимоотношения в России. Что является силой нашего государства. И это отлично понимают на Западе.

Адыгея как субъект Российской Федерации открыта для приема этнических адыгов. И за последние годы на свою историческую родину переехали десятки соотечественников из разных стран мира, и никто из них не чувствовал каких-либо притеснений, не говоря уже о тех, кто родился в Адыгее.

Здесь репатрианты спокойно строят жизнь: открывают бизнес, работают в разных сферах, растят детей в духе адыгских традиций и отмечают, что ни в одной другой стране мира не могли чувствовать себя настолько свободно в плане близости к своему народу. Здесь много внимания уделяют сохранению адыгейского языка, развитию национальной культуры. Для них Россия стала родиной и домом. А свой дом, как известно, нужно беречь, не поддаваясь на провокации тех, кто целенаправленно пытается его разрушить.

Б. НЕФШЕГОВ.
«СА».

■ МВД по РА информирует

ПРОВОДИТ ОТБОР КАНДИДАТОВ НА СЛУЖБУ

Министерством внутренних дел по Республике Адыгея в настоящее время проводится отбор кандидатов на службу в органы внутренних дел – на вакантные должности участковых уполномоченных полиции и полицейских патрульно-постовой службы.

Основные требования к кандидатам на аттестованные (офицерские и сержантские) должности:

- гражданство Российской Федерации;
- возраст от 18 до 40 лет;
- образование среднее (полное), среднее специальное, высшее;
- отсутствие судимости у кандидата и членов его семьи.

ЦЕНТР ПОМОЩИ ЖЕРТВАМ ДОМАШНЕГО НАСИЛИЯ

Союз женщин Адыгеи информирует о функционировании центра помощи жертвам домашнего насилия

В городе Майкопе функционирует кризисный центр помощи жертвам домашнего насилия, куда могут обратиться жители Республики Адыгея по «телефону доверия», оказавшиеся в сложной жизненной ситуации.

Обратившимся оказывается юридическая и психологическая помощь, а также при необходимости предоставляется место временного пребывания.

Круглосуточный «телефон доверия»: 8-800-700-89-32. Помощь оказывается анонимно и конфиденциально.

УЧАСТИЛИСЬ СЛУЧАИ МОШЕННИЧЕСТВА

Новые факты дистанционного обмана граждан в настоящее время регистрируются полицией Адыгеи практически каждый день. Ежемесячные суммы ущерба достигают отметок в десятки миллионов рублей. Наибольшее количество случаев, а также самые крупные единичные потери зафиксированы в Майкопе, Майкопском и Тахтамукайском районах.

Исходя из этого, руководством республиканского МВД принято решение о проведении в каждом муниципалитете на регулярной основе комплекса мероприятий, направленных на профилактику мошенничества.

С целью достижения максимального охвата населения участковыми уполномоченными полиции, нарядами патрульно-постовой, дорожно-патрульной и других служб МВД по Республике Адыгея сегодня используются самые разнообразные методы. В их числе: выступления на информационных площадках, отработка частного сектора и квартирные обходы. Особое внимание при этом уделяется пожилым и одиноким людям, так как они наиболее подвержены обману.

Стражи правопорядка информируют граждан о самых распространенных способах мошенничества, а также правилах, которые необходимо соблюдать при контакте с неизвестными. Напоминают, что ни в коем случае нельзя предоставлять незнакомым людям свою личную информацию по телефону и в сети «Интернет». Тем более нельзя совершать какие-либо финансовые операции, не удостоверившись в их безопасности и законности.

Кроме того, сотрудниками полиции для всех жителей и гостей региона подготовлены специальные памятки, в которых содержится актуальная информация о способах обмана, к ним чаще всего прибегают аферисты. Отдельно в общественных местах также расклеиваются специальные листовки с профилактической информацией. На постоянной основе о мерах предосторожности сотрудники полиции напоминают гражданам в средствах массовой информации и посредством уличных аудиосообщений.

Необходимо отметить, что на официальном сайте МВД по Республике Адыгея, на главной странице, также действует раздел «Адыгея без мошенничества». В нем граждане могут, не выходя из дома, ознакомиться с подробной информацией о совершаемых преступлениях в данной категории и самостоятельно получить полезные советы о том, как избежать потери накоплений.

■ Окно ГИБДД

ОТКАЗ ОТ МЕДОСВИДЕТЕЛЬСТВОВАНИЯ ВЛЕЧЕТ ШТРАФ

В соответствии со ст. 12.26 КоАП РФ невыполнение водителем транспортного средства законного требования уполномоченного должностного лица о прохождении медицинского освидетельствования на состояние опьянения, если такие действия (бездействие) не содержат уголовно наказуемого деяния, влечет наложение административного штрафа в размере тридцати тысяч рублей с лишением права управления транспортными средствами на срок от полутора до двух лет.

Невыполнение водителем транспортного средства, не имеющим права управления транспортными средствами либо лишенным права управления транспортными средствами, законного требования уполномоченного должностного лица о прохождении медицинского освидетельствования на состояние опьянения, если такие действия (бездействие) не содержат уголовно наказуемого деяния, влечет административный арест на срок от десяти до пятнадцати суток или наложение административного штрафа на лиц, в отношении которых в соответствии с настоящим Кодексом не может применяться административный арест, в размере тридцати тысяч рублей.

ОГИБДД МО МВД России «Кошехабльский».

Советы специалиста

О ВРЕДЕ ПОДРОСТКОВОГО КУРЕНИЯ

Курение - это не просто вредная привычка. Это одна из самых пагубных привычек, которая вошла в повседневную жизнь большого количества населения. Каждые десять секунд в мире умирает один курильщик. Поэтому во многих странах устраиваются дни протеста, чтобы снизить распространение табачной зависимости и вовлечь в борьбу с вредной привычкой большую часть населения.

Последствия курения формируются медленно, вредные вещества накапливаются и постепенно приводят к развитию различных заболеваний. Особенно опасным является приобщение к курению в детском и подростковом возрасте, т. к. еще очень трудно противостоять токсическому действию табака не сформировавшемуся организму.

Табак - это однолетнее растение, в листьях которых содержится никотин. Учеными доказано, что в дыме табака содержится более 30 ядовитых веществ: никотин, углекислый газ, синильная кислота, аммиак, смолистые вещества и т. д. При курении в легких постепенно скапливается табачный дым и сажа. Мучительный кашель травмирует ткани легкого, снижает их эластичность, накапливается слизь, происходит вздутие легких, значительно ослабевает дыхание. Возникают изменения в нервной системе. Нарушается питание головного мозга, следствием чего является ухудшение памяти, внимания, снижение общей эффективности работы.

Влияние табака на взрослый и на молодой организм неодинаково. Оно гораздо вреднее для молодого организма. Организм ребенка не имеет достаточно устойчивых и сильных восстановительных механизмов. Чаще курящие школьники отстают в физическом и умственном развитии, более нервны, рассеяны, не успевают в учебе. Курильщики чаще болеют бронхитом и туберкулезом легких, страдают язвой желудка. Жертвой табака становятся почки и мочевой пузырь.

Факторами, способствующими приобщению подростка к курению, являются любопытство, потребность казаться сильным, взрослым, пример родителей (часто курящие родители посылают своих детей за сигаретами в магазин) и т. д.

Что же делать? Как уберечь подростка от табакокурения?

Осуждение и применение запрета - неэффективно. Наиболее действенный метод - диалог. Поговорить ненавязчиво, но доходно разъяснить ребенку, что это допустимо. А также не менее важна организация свободного времени подростка. Имеется в виду занятия спортом в секциях, участие в соревнованиях, спартакиадах кружковые занятия.

Ведущим фактором риска развития у учащихся

табакокурения является бессмысленный, не содержательный досуг.

Формирование у детей с самого раннего возраста установки на здоровый образ жизни, вооружение подростка знаниями о морали, раскрытие ее сущности, формирование культуры и организации повседневного быта, навыков и привычек, приобщение ребенка к искусству, к участию в конкурсах.

В силу психологических особенностей возраста важно развивать для подростков коллективные групповые формы досуга. Всячески поощрять занятия в спортивных секциях, организовывать походы, экскурсии и т. д.

Польза отказа от курения

- улучшается состояние здоровья, точнее сказать, оно возвращается в свое нормальное состояние;

- появляется прилив энергии и сил;

- в крови снижается уровень холестерина;

- нормализуется репродуктивная функция у женщин, шансы родить здорового ребенка увеличиваются;

- улучшается зрение, так как через несколько месяцев после отказа от курения восстанавливаются частично закупоренные сосуды глазного дна.

- внешний вид человека становится более здоровым, кожа не испытывает кислородного голодания, выглядит свежей, молодой. Сосудистая сеточка на лице становится менее заметной;

- повышается иммунитет, царапины и раны на коже заживают легче и быстрее;

- чувствительность вкуса и обоняния обостряется. Самая обычная еда может показаться удивительно приятной;

- настроение улучшается, появляются оптимизм и бодрость;

- возрастает уверенность в себе и уважение со стороны окружающих;

- некурящие люди всегда получают более положительную оценку руководства;

- замечается значительная экономия денег;

- не приходится бежать в магазин в любое время суток, когда сигареты вдруг закончились.

Отказ от курения дает возможность человеку улучшить свое здоровье, образ жизни и положение в обществе.

Проблема табакокурения - проблема комплексная, поэтому и ее решение может дать положительные результаты только при условии, что ее реализация будет осуществляться не только усилиями школы и родителей, но и всех субъектов деятельности.

М. АШХАМАНОВА,
специалист филиала ФБУЗ «ЦГ и Э РА»
в Шовгеновском районе.

Важно знать!

СУБСИДИИ НА ОПЛАТУ ЖИЛЬЯ И КОММУНАЛЬНЫХ УСЛУГ

Государственная услуга предоставляется гражданам Российской Федерации, а также иностранным гражданам, если это предусмотрено международными договорами Российской Федерации.

Субсидии на оплату жилья и коммунальных услуг (далее - субсидии) предоставляются гражданам в случае, если их расходы на оплату жилья и коммунальных услуг превышают 22 % в совокупном доходе семьи. В случае если среднедушевой доход семьи ниже установленного прожиточного минимума, максимально допустимая доля расходов уменьшается в соответствии с поправочным коэффициентом, равным отношению среднедушевого дохода семьи к прожиточному минимуму.

Право на субсидии имеют собственники жилого помещения (квартиры, жилого дома), пользователи жилого помещения в государственном или муниципальном жилищном фонде, наниматели жилого помещения по договору найма в частном жилищном фонде, члены жилищно-строительного кооператива.

Ключевые условия получения субсидии: постоянная регистрация по месту проживания, отсутствие подтвержденной вступившим в законную силу судебным актом непогашенной задолженности по оплате жилых помещений и коммунальных, которая образовалась за период не более чем 3 последних года.

Субсидии предоставляются гражданам, с учетом постоянно проживающих с ними членов их семьи.

Субсидии предоставляются сроком на шесть месяцев. Размер субсидии определяется исходя из регионального стандарта стоимости ЖКУ, региональной нормативной площади жилого помещения при расчете субсидий, максимального допустимой доли расходов на оплату ЖКУ в совокупном доходе семьи, общего дохода семьи.

Для установления субсидии гражданин представляет в учреждение (филиал) социальной защиты населения заявление с указанием всех членов семьи и степени родства и приложением следующих документов, а также с указанием следующих сведений в заявлении:

- документы, содержащие сведения о платежах за жилое помещение и коммунальные услуги, начисленные

за последний период подачи заявления о предоставлении субсидии месяц.

- сведения, подтверждающие право заявителя и членов его семьи на льготы, меры социальной поддержки по оплате ЖКУ;

- сведения о доходах заявителя и членов его семьи, учитываемые при решении вопроса о предоставлении субсидии за период 6 календарных месяцев, предшествующих месяцу перед месяцем подачи заявления о предоставлении субсидии.

В случае если заявитель по собственной инициативе не представил документы, учреждение, используя межведомственное электронное взаимодействие, получает следующие сведения, необходимые для принятия решения о предоставлении субсидии:

- сведения о документах, подтверждающих правовые основания владения и пользования заявителем жилым помещением, в котором он зарегистрирован по месту постоянного жительства;

- сведения о документах, подтверждающих правовые основания отнесения лиц, проживающих совместно с заявителем по месту постоянного жительства, к членам его семьи;

- сведения о документах, удостоверяющих гражданство Российской Федерации заявителя и членов его семьи;
- сведения о лицах, зарегистрированных совместно с заявителем по месту его постоянного жительства.

Сведения, подтверждающие отсутствие у заявителя подтвержденной вступившим в законную силу судебным актом непогашенной задолженности по оплате жилого помещения и коммунальных услуг, которая образовалась за период не более чем 3 последних года, учреждение получает на основании межведомственного запроса с использованием СМЭВ.

По всем возникающим вопросам можно обращаться в филиал № 5 по Шовгеновскому району ГКУ РА «Центр труда и социальной защиты населения» по адресу: а. Хакуринохабль, ул. Краснооктябрьская, 129, телефон: 9-25-08.

Филиал 5 по Шовгеновскому району ГКУ РА «ЦТЭСН».

РЕШЕНИЕ

Совета народных депутатов
муниципального образования
«Хакуринохабльское сельское
поселение»

№ 19 от 24 мая 2023 года

О назначении конкурсной комиссии по отбору
кандидатов для замещения должности главы му-
ниципального образования «Хакуринохабльское
сельское поселение» по результатам конкурса

В соответствии с Федеральным законом «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» № 131-ФЗ от 6.10.2003 г., Законом Республики Адыгея «О местном самоуправлении» № 294 от 31.03.2005 г., Уставом муниципального образования «Хакуринохабльское сельское поселение», Положением о порядке проведения конкурса по отбору кандидатов для замещения должности главы муниципального образования «Хакуринохабльское сельское поселение» и выборов главы муниципального образования «Хакуринохабльское сельское поселение» по результатам конкурса, решением Совета народных депутатов муниципального образования «Хакуринохабльское сельское поселение» № 18 от 12.05.2023 г. «О проведении конкурса по отбору кандидатов для замещения должности главы муниципального образования «Хакуринохабльское сельское поселение» и назначении выборов главы муниципального образования «Хакуринохабльское сельское поселение» по результатам конкурса» Совет народных депутатов муниципального образования «Хакуринохабльское сельское поселение» решил:

1. Назначить конкурсную комиссию по отбору кандидатов для замещения должности главы муниципального образования «Хакуринохабльское сельское поселение» в количестве 6 (шести) человек и 2 (двух) человека в качестве резерва в случае необходимости последующей ротации членов основного состава конкурсной комиссии.

2. Утвердить персональный состав конкурсной комиссии по отбору кандидатов для замещения должности главы муниципального образования «Хакуринохабльское сельское поселение», с учетом кандидатур, назначенных в конкурсную комиссию главой муниципального образования «Шовгеновский район».

Основной состав конкурсной комиссии по отбору кандидатов для замещения должности главы муниципального образования «Хакуринохабльское сельское поселение»:

1) Карабетов Айдамир Инварбиевич - начальник управления культуры администрации муниципального образования «Шовгеновский район»;

2) Джимов Руслан Нурбиевич - помощник главы администрации муниципального образования «Шовгеновский район» по взаимодействию с органами местного самоуправления, обеспечения безопасности населения и терроризму;

3) Устова Лариса Махмудовна - начальник отдела правового и кадрового обеспечения администрации муниципального образования «Шовгеновский район»;

4) Цеев Казбек Юрьевич - директор филиала ГКУ Республики Адыгея «АРЦЗН» в Шовгеновском районе;

5) Гутова Зара Хазметовна - директор ГБУ РА «КЦСОН по Шовгеновскому району»;

6) Дзыбов Аслан Заурбиевич - директор филиала № 5 по Шовгеновскому району ГКУ РА «ЦТЭСН»;

Состав резерва конкурсной комиссии по отбору кандидатов для замещения должности главы муниципального образования «Хакуринохабльское сельское поселение»:

1) Шаов Мурат Махамодович - председатель комитета имущественных отношений администрации муниципального образования «Шовгеновский район»;

2) Панов Руслан Григорьевич - главный врач ГБУЗ РА «Шовгеновская ЦРБ».

3. Конкурсной комиссии по отбору кандидатов для замещения должности главы муниципального образования «Хакуринохабльское сельское поселение» организовать работу по подготовке и проведению конкурса в соответствии с Положением о порядке проведения конкурса по отбору кандидатов для замещения должности главы муниципального образования «Хакуринохабльское сельское поселение» и выборов главы муниципального образования «Хакуринохабльское сельское поселение» по результатам конкурса.

4. Конкурсной комиссии по отбору кандидатов для замещения должности главы муниципального образования «Хакуринохабльское сельское поселение» приступить к работе с 25 мая 2023 года.

5. Полномочия конкурсной комиссии по отбору кандидатов для замещения должности главы муниципального образования «Хакуринохабльское сельское поселение» прекращаются после проведения выборов главы муниципального образования «Хакуринохабльское сельское поселение» и передачи документов для хранения в Совет народных депутатов муниципального образования «Хакуринохабльское сельское поселение».

6. На период деятельности конкурсной комиссии определить помещением для работы конкурсной комиссии кабинет председателя Совета народных депутатов муниципального образования «Хакуринохабльское сельское поселение», расположенный по адресу: 385440, Республика Адыгея, а. Хакуринохабль, ул. Шовгенова, 13, II этаж.

7. Настоящее решение опубликовать в газете «Заря», а также разместить на официальном интернет-портале муниципального образования «Хакуринохабльское сельское поселение» и информационных стендах администрации, в том числе населенных пунктов, входящих в состав муниципального образования «Хакуринохабльское сельское поселение».

8. Настоящее решение вступает в силу со дня его официального опубликования или обнародования.

**Председатель Совета народных депутатов
муниципального образования
«Хакуринохабльское сельское поселение»**

А. ГИШЕВ.

ИЗДАТЕЛЬ:

Администрация муниципального образования
«Шовгеновский район»
(385440, а. Хакуринохабль, ул. Шовгенова, 9)

ГАЗЕТА ЗАРЕГИСТРИРОВАНА:

Управлением Федеральной службы по надзору в сфере
связи, информационных технологий и массовых
коммуникаций по Южному федеральному округу
Пер. ПИ № ТУ 23-01862 от 1.07.2022 г.

УЧРЕДИТЕЛЬ:

Муниципальное бюджетное
учреждение
«Единый информационный
центр Шовгеновского района»

ДИРЕКТОР

Л. И. Кубова

Телефоны: 9-23-56, 9-24-17.
E-mail: zarya08@yandex.ru

Цена свободная

Мнение редакции может не совпадать с точкой зрения автора.
Ответственность за содержание
рекламы несут авторы.

АДРЕС

РЕДАКЦИИ:

385440, Республика Адыгея,
Шовгеновский район, аул Хакуринохабль,
ул. Шовгенова, 11.

Номер набран и сверстан на компьютерном участке редакции, отпечатан в ОАО «Полиграф-ЮГ», 385000, г. Майкоп, ул. Пионерская, 268.

Газета выходит по средам и субботам. Индекс газеты ПИ317 Тираж 1170 экз. Подписано в печать: По графику - 16.00 Фактически - 16.00 Заказ _____